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Геоспадщина є невід’ємною частиною всесвітньої природної спадщини, яка повинна бути
збережена для майбутніх поколінь. Головною цінністю природної спадщини є наукова інформація
про риси та процеси еволюції нашої планети. Важливою рисою природної спадщини є встановлені
людиною цінності, які можуть змінюватися з часом. Геоспадщина має деяку схожість з історико-
культурною спадщиною, оскільки вона не завжди пов’язана з природними просторами, у багатьох
випадках геологічний інтерес може бути тісно пов’язаний з історико-культурними елементами. Це
частина природної спадщини певної території, яку становлять георізноманітні елементи з особли-
вою геологічною цінністю, тобто ті, які повинні бути захищеними теперішнім і майбутнім поко-
ліннями. Геоспадщина може охоплювати як елементи, які залягають на місці утворення, так і еле-
менти, переміщені з початкового місцезнаходження (колекція геологічних зразків), які мають
палеонтологічну, геоморфологічну, мінералогічну, петрологічну чи стратиграфічну значимість.
Геоспадщина є об’єктом геотуризму. Геотуризм – це порівняно новий термін, який уживають для
означення подорожі, присвяченої осягненню унікальної культури та історії будь-якого регіону,
подорожі, метою якої є розширення знань географічного характеру про місце, його оточення,
спадщину, культуру і добробут місцевого населення.

Геотуризм тісно пов’язаний з охороною геоспадщини: багато геотуристичних атракцій одно-
часно перебувають під правовою охороною. У таких випадках запроваджують спеціальний режим
їхнього відвідування – обмежують доступ до цих об’єктів чи окремих їхніх частин, скеровують
туристичний рух за чітко визначеними і промаркованими трасами, контролюють туристичне
навантаження та використовують інші можливі способи для їхнього збереження.

Утворення Європейської асоціації зі збереження геологічної спадщини стало знаковою подією
міжнародного значення. У Європі були створені Регіональні робочі групи, до складу однієї з них –
Центральноєвропейської – наразі входить і Україна.
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Людина може спостерігати лише за обмеженою кількістю об’єктів геоспадщини,
адже втручання в надра земної поверхні призвело до прискореного руйнування багатьох
ключових частин геологічних свідчень.

Геоспадщина є невідновлюваним природним ресурсом, на який впливають людина і
природні чинники (наприклад, звітрювання, ерозія, зміна клімату). Людство може
призвести до часткової або повної втрати геологічних об’єктів розвитком містобуду-
вання, вандалізмом, відсутністю належної правової охорони об’єктів геоспадщини тощо.

Загалом суспільство не до кінця розуміє важливість геоспадщини та потребу її
охорони, незважаючи на існування багатьох міжнародних та національних політик і
стратегій захисту біорізноманіття. Міжнародні організації повинні бути активнішими у
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визначенні стратегій і цілей геозбереження, що в підсумку вплине на природоохоронну
політику окремих держав.

Збереження геологічної спадщини стало важливою справою у Європі останніми
десятиліттями. Завдяки цьому ідентифіковано сотні об’єктів геологічної спадщини, які
потребують захисту з погляду науки, освіти і туризму. Ініціативи, спрямовані на ефек-
тивне управління цими об’єктами, є важливими сьогодні коли йдеться про екологічну
політику і сталий розвиток. Адже нинішня екологічна ситуація може не тільки стати
джерелом економічних, соціальних та інших втрат, а й призвести до екологічної кризи
планетарного масштабу. Тому необхідна система заходів, спрямованих на забезпечення
якості навколишнього середовища, збереження природної та культурно-історичної
спадщини.

Збереження об’єктів геоспадщини повинне мати належне визнання, захист та управ-
ління елементами і ландшафтами, які є важливими з геологічного та геоморфологічного
погляду.

В Україні детально описано (у 4-томному путівнику-довіднику “Геологічні пам’ятки
України”) 719 об’єктів геологічної спадщини. Наведено опис геологічних пам’яток, що
мають наукову та естетичну цінність, серед яких найбільше характерні відслонення
гірських порід і форми земної поверхні. Це пам’ятки природи, які дають змогу зрозуміти
геологічну історію території України. Також співробітники геолого-розвідувального
інституту (УкрДГРІ) створили просторову базу даних геологічної спадщини, яка налічує
642 об’єкти. Ці об’єкти детально описані, класифіковані та відображені на електронних
картах геоінформаційних систем (ГІС).

Найповніше наукові дослідження та практику в галузі геотуризму, об’єктом якого є
геоспадщина, узагальнено в монографії “Геотуризм” (“Geotourism”) за редакцією
Р. Давлінга та Д. Ньюсома (2006) та в науково-популярному часописі “ГеоТуристика”
(“GeoTurystyka”), який виходить у Польщі з 2003 р. Науковий журнал “ГеоТуристика”
наукової асоціації Станіслава Стасіца видають спільно факультети геології, геофізики та
охорони навколишнього середовища Гірничо-технологічної академії. У ньому пуб-
лікують наукові та інформаційні матеріали, присвячені всім аспектам глобального
геотуризму.

Наша мета – визначити сутність поняття “геоспадщина”, його походження, особли-
вості вживання. Об’єкт дослідження – природні елементи, які мають геологічну цін-
ність і можуть слугувати об’єктами геоспадщини та потребують захисту з погляду науки,
освіти і туризму. Предмет дослідження – цінність геолого-геоморфологічних об’єктів
та їхня роль у формуванні геоспадщини.

Геоспадщина – це сукупність унікальних геологічних елементів на тій чи іншій тери-
торії, які наочно і повною мірою характеризують перебіг геологічних процесів і мають
наукову та пізнавальну цінність, а також є доступними для безпосереднього спостере-
ження і дослідження.

Геологічні елементи є важливою частиною нашого природного довкілля. Їх вико-
ристовували, як ресурс від початку освоєння людиною земних надр. Наприклад, залізні
вироби було знаряддям праці у первісних людей; гірські породи слугували для будів-
ництва; сіль є індикатором морського середовища на певній території в минулому, також
її віддавна широко використовують люди.
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Більшість геологічних об’єктів привертає увагу людини, пробуджує інтерес, дає
естетичну насолоду. Такими геологічними елементами є гірські породи, мінерали, ко-
рисні копалини, структури, природні ресурси геологічного походження (мінеральні ро-
довища) і природні процеси.

Якщо ж говорити про сутність самого поняття “спадщина”, то зазначимо, що спад-
щина – це спадкове володіння, це цінності передані або придбані. За типами спадщина
може бути: 1) матеріальною або нематеріальною; 2) рухомою або нерухомою; 3) при-
ватною або публічною.

Якщо об’єкт є певною цінністю, то він може фігурувати як спадщина. За типом цін-
ності спадщина може бути такою: наукова, культурна, історична, економічна, фольк-
лорна, освітня, навчальна, естетична, ландшафтна, містична, релігійна тощо. Тип спад-
щини (природної чи культурної) визначає елемент, який є незмінним, а не цінність, бо
вона може змінитися в будь-який момент. Отже, геоспадщина – це геологічний елемент
з високою цінністю.

Сьогодні геоспадщина – це передусім природні відслонення, які наочно демонстру-
ють особливості геологічної будови території, такі як гірські породи, мінерали, а також
різні палеонтологічні знахідки, такі як скам’янілості, стратиграфічні послідовності
нашарувань та різноманітність ландшафтів, які відображають звітрювання й ерозію в
різних кліматичних і тектонічних умовах.

Геоспадщина може бути нерухомою, або рухомою (портативною). Нерухомі об’єкти
геоспадщини можна показати на карті. Зокрема, сьогодні їх зображають за допомогою
геоінформаційної системи, яка дає змогу поєднати модельне зображення розміщення
об’єкта геоспадщини на території з інформацією табличного типу. Рухомими об’єктами
геоспадщини можуть бути зразки корисних копалин, які зберігають, наприклад, у музеї.

Помилковим є асоціювання природної спадщини з історичною або культурною, тому
що корисні копалини не можуть бути культурною чи історичною спадщиною. Проблема
таких помилкових тверджень у тому, що неправильно визначена цінність елементів,
оскільки вона змінюється з часом.

Як невід’ємна частина всесвітньої спадщини, геоспадщина є унікальним відображен-
ням еволюції нашої планети. Проте лише обмежена кількість об’єктів геоспадщини
доступна для спостереження людьми. Освоєння людиною поверхні Землі призвело до
прискореного руйнування багатьох ключових частин геологічних свідчень, як в Україні,
так і в багатьох європейських країнах.

Геоспадщина є частиною природної спадщини і передбачає дослідження геологічних
свідчень життя на Землі, геологічних процесів та розвитку форм рельєфу. Найбільш
представленими геологічними об’єктами у списку всесвітньої спадщини є гірські ланд-
шафти, вулкани та карстові території, тоді як класичні геологічні об’єкти, орієнтовані на
скам’янілості, стратиграфію або тектоніку, порівняно рідкісні. Як бачимо з рисунка,
геоспадщина тісно пов’язана з історико-культурними елементами, однак геологічні та
біологічні об’єкти займають однакове місце серед природних пам’яток. Геоспадщина є
фундаментом всесвітньої спадщини, оскільки вона є основою біологічного, культурного
та ландшафтного різноманіття.

Історично склалось так, що Велику Британію вважають батьківщиною геології. Вона
ж є лідером у збереженні геологічних пам’яток. Також започатковано терміни “геоспад-
щина” та “геоконсервація” [5].
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Є країни з досить вагомим досвідом у галузі збереження спадщини Землі (США,
Велика Британія, Австралія). Однак у багатьох державах ідеї та політику геоконсервації
ще треба розробляти та впроваджувати.

Місце геоспадщини у всесвітній спадщині [6]
Place of geoheritage in the world heritage [6]

На І Міжнародному симпозіумі з охорони геологічної спадщини у Франції 1991 р.
створено Європейську асоціацію зі збереження геологічної спадщини (ProGEO), яка
рекламує захист важливих геологічних об’єктів та ландшафтів, а також різноманітну
спадщину геологічних особливостей з науковою, освітньою, туристичною та культур-
ною актуальністю. На цьому ж форумі прийнято “Міжнародну декларацію прав пам’яті
Землі”, основні положення якої такі:

1. Настав час визнати унікальність Землі, подібно тому, як визначена унікальність
людського життя.

2. Мати-Земля тримає нас, кожен з нас і ми всі прив’язані до неї. Вона – зв’язок між
нами.

3. Земля існує 4,5 млрд років і є колискою життя з усіма змінами і перетвореннями.
Тривала еволюція сформувала навколишнє середовище, у якому ми живемо.

4. Історія людства й історія Землі тісно пов’язані. Її історія – це наша історія, її
майбутнє – наше майбутнє.

5. Земля в усіх аспектах – це наше середовище… ми лише тимчасові супутники Землі.
6. Подібно до кілець старого дерева, Земля зберігає пам’ять про минуле. Ця пам’ять

записана в гірських породах і ландшафтах. Ця пам’ять може бути прочитана й осмислена
людиною.

7. Настав час зберігання нашої природної спадщини – середовища, у якому ми жи-
вемо. Минуле Землі не менш важливе, ніж людське існування.

8. Ми і Земля володіємо спільною спадщиною. Ми і наші уряди – гаранти цієї
спадщини. Усі мають розуміти, що найменше її розкрадання – неповторна втрата.
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9. Усім національним і міжнародним органам влади треба зважати на необхідність
охорони геологічної спадщини всіма юридичними, фінансовими й організаційними
засобами [1].

Протягом останніх 20 років простежується щораз більший інтерес до географічних
наук за темами, пов’язаними з геоспадщиною, а саме: геоконсервації, геотуризму та
геопарків.

Проблематику збереження геоспадщини активно розглядають на науково-методоло-
гічному і практичному рівнях. Останніми десятиріччями сформовано низку методоло-
гічних підходів з дослідження та конструктивного планування і використання об’єктів
геоспадщини. Розроблено дослідницький інструментарій геоконсерваційного
(geoconservation) і геотуристичного (geotouristic) підходів та сформовано засади інтегра-
тивно-конструктивного підходу, в основі якого – поняття георізноманіття (geodiversity).
Зокрема, у геоконсерваційному підході для вибору та оцінки об’єктів геоспадщини ши-
роко використовують такі концептуальні поняття, як геосайти і геотопи. Геосайти ви-
значають як місця особливого наукового інтересу, а геотопи – це цінні геолого-геомор-
фологічні утворення, що охоплюють певну територію. У дослідженнях, пов’язаних з
георізноманіттям, усебічно розглядають питання інтеграції геоспадщини з територіаль-
ним плануванням та біоландшафтним різноманіттям. На рівні природоохоронної прак-
тики в галузі геоспадщини реалізують низку міжнародних і національних програм, спря-
мованих на виділення геосайтів міжнародного значення, розширення заповідних катего-
рій та створення геопарків – інноваційних форм збереження і рекреаційного викорис-
тання геоспадщини [3].

Геоконсервація належить до наук про Землю, метою якої є збереження спадщини для
наукової чи освітньої цілей. Геоконсервація, тобто збереження геоспадщини, стосується
визначення, захисту й управління об’єктами і ландшафтами, визначеними як такі, що
становлять геологічний та геоморфологічний інтерес. Геоконсервація – це стратегії і
програми щодо збереження георізноманіття і геоспадщини, управлінські дії (плану-
вання, використання), які сприяють збереженню в часі певної цінності. Управлінські дії
щодо збереження спадщини потребують законного захисту на різних рівнях [5].

Геоспадщина і геоконсервація – це поняття, пов’язані зі збереженням унікальних
форм рельєфу, природних і штучних відслонень місць, де можна вивчати геологічні
особливості. Об’єктами геоспадщини можуть бути ті природні абіотичні елементи і про-
цеси, які є об’єктивними з погляду геоконсервації. Також геоспадщина охоплює в себе
форми рельєфу й інші геоморфологічні особливості, які ілюструють наслідки сучасного
та минулого впливу клімату і сил Землі.

Чіткої різниці між геологічними елементами, георізноманіттям і геоспадщиною
немає, тому дуже часто надають перевагу термінові “георізноманіття” для всього. Однак
геоспадщина і георізноманіття – це різні поняття (з кількома зв’язками). Отже,

• усі території мають геологічні елементи;
• території з важливою геоспадщиною можуть мати дуже низьке георізноманіття;
• території з високим георізноманіттям можуть мати не цінну геоспадщину.
Георізноманіття – це природне різноманіття геологічних (мінерали, гірські породи),

геоморфологічних (форми рельєфу, фізико-геологічні процеси) і ґрунтових особливос-
тей, які є продуктами еволюції; це різноманітність та розподіл природних абіотичних
елементів і процесів. Параметри елементів георізноманіття зумовлені географічним
розташуванням і часом утворення.
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Наголосимо, що дослідження геоспадщини традиційно орієнтоване на сільські чи
природні регіони, зокрема, природні парки та геопарки. На нашу думку, міські райони є
недостатньо дослідженими сьогодні. Особливо цікавим з погляду геоспадщини є те, що
геоморфологічна будова деяких міст є частиною їхнього “іміджу” та популярності
(наприклад, Цукрова гора Ріо-де-Жанейро).

Основні проблеми досліджень геоспадщини в міських умовах такі:
- складні взаємозв’язки між природними формами рельєфу та міськими формами;
- часткова або загальна невидимість форм ґрунтів і відкладів, що їх покривають,

або руйнують міськими інфраструктурами;
- штучні земельні форми як частина міської геоморфологічної спадщини;
- придатність деяких форм лісу (долини, яри, кріплення) для конкретних міських

потреб;
- форми рельєфу, які спричиняють труднощі для розвитку міст;
- важливість деяких форм рельєфу для міського ландшафту й іміджу міст.
Термін “геотуризм” виник у середовищі геологів. Геологічний туризм (геотуризм) як

новий напрямок туристичних мандрівок започаткований у 1995 р. й набув міжнародного
значення в 2001–2002 рр. Оцінюють, що близько 50 % туристів у розвинених країнах
підпадає під категорію геотуристів. Геотуризм трактують як форму туризму, що зберігає
або навіть розширює пізнавальні, культурні й естетичні переваги певної території. Він
ґрунтується на основних принципах збереження характеру атракційних геологічних
місць (від природних резерватів до промислових споруд гірничої діяльності), їхнього
дружелюбного екологічного способу подорожування [4].

Важливі об’єкти природної або культурної спадщини, які є основою геоспадщини,
вносять у список Комітету всесвітньої спадщини ЮНЕСКО.

Отже, геоспадщина як об’єкт геотуризму створює інтерес до геотуристичних
об’єктів. Заохочують до геотуризму й самі дослідники в галузі наук про Землю, які
активно працюють над збереженням і популяризацією геоспадщини, створюють до-
ступне для розуміння пересічних людей інформаційно-освітнє забезпечення щодо окре-
мих об’єктів і територій.
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Geoheritage is the inherent element of global natural heritage, which should be preserved for future
generations. Scientific information on evolutionary features and processes of our planet is the main value
of natural heritage. The significant feature of natural heritage is the human’s install of the values, which
can change over time.

Geoheritage is someway similar to historical and cultural heritage, as it is not always associated with
natural spaces, and in many circumstances geological interest can be closely related to historical and
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cultural elements. It is a part of natural heritage of a certain site formed by geodiverse elements with
particular geological value, thus worth being protected by present and future generations. Geoheritage
may cover both the elements underlying where they were formed and the elements removed from their
original location (geological samples collection) with paleontological, geomorphological, mineralogical,
petrological or stratigraphical merit.

Geoheritage is the object of geotourism. Geotourism is a comparably new term used to designate a
travel devoted to the unique culture and history of any region, a travel carrying and accentuating
geographical knowledge of the site, its environment, heritage, culture and prosperity of the local
population.

Geotourism is closely related to geoheritage protection: numerous geotourist attractions are under the
protection of law at the same time. In such cases a special schedule of sightseeing is arranged – the
admission to these objects or their specific parts is limited, tourist movement is directed by the explicit
and marked routes, the tourist load is controlled, and the other ways to preserve them are applied.

Initiation of the European Association for the Conversation of the Geological Heritage became a
remarkable event of international importance. Regional working groups were launched in Europe, and
Ukraine is the member of the Central European one.

Key words: geoheritage, geoconservation, geodiversity, geotourism.


